
 

 

अनुबंध -1 
आधार दर की र्गिना की वि‍चध‍ का उदाहरि 
आधार दर = क + ख + ग + घ 

 

क     -    जमारामश /नन ग्रध  की लागत = डी लागत   

(बेंिमाकव ) 

ख - सीआरआर तथा 

एसएलआर पर 

ऋणात्मक प्रभार = 

                                                                                                

    (डीलागत - (एसएलआर * टी आर)           

     (1- (सीआरआर +एसएलआर)               

 

 

*100 

 

 

 

- डी लागत 

ग - अनाबंटनीय उपरर व्यय 

लागत =   
    

यूसी 

         डी पीएलिाई 

* 100 

घ - नेटिथव पर 

औसत आय =          

         एनपी          

       एनडब्ल्य ू

*  एनडब्ल्य ू

 डी पीएलिाई 

* 100 

 

जहां 

 

डी लागत  :  जमारामश  /नन ग्रध  की लागत  

 

डी  :  कुल जमारामश   = मीयादी जमारामश  + िाल ूजमारामश  + बित जमारामश  

 

डी पीएलिाई   :   अमभ नन योजनीय  जमारामश   

=  सीआरआर तथ एसएलआर शेष के रूप में अिरुद्ध जमारामश  का अशं घटाकर कुल 

जमारामश  अथावत ् 
=  डी *  [ 1- (सीआरआर + एसएलआर)] 

 

 

  

 



 

 

सीआरआर   :   आरक्षक्ष त नकदी नन ग्रध  अनुपात 

 

एसएलआर   :   सांवि ग्रध क िलनन ग्रध  अनुपात  

 

टी  आर   :  364 खजाना बब ल दर  

यू  सी  :   अनाबंटनीय उपरर व्यय लागत  

 
एनपी   :  नन िल लाभ  

 

एन डब्ल्य ू :  नेटिथव  =  पूंजी + नन बधं आरक्षक्ष त नन ग्रध यां  

 

सीआरआर तक एसएलआर पर ऋणात्मक प्रभार 

सीआरआरतथा एसएलआर     

  पर ऋणात्मक प्रभार = 

   (डीलागत - (एसएलआर * टी आर)            

   (1- (सीआरआर +एसएलआर.)               

 

 

*100 

 

 

 

-डी लागत 

सीआरआर तथा एसएलआर शेष पर ऋणात्मक  प्रभार सीआरआर शेष पर आय शून्द्य होने  

तथा एसएलआर शेष पर आय (364 दद िसीय खजाना बब ल दर के प्रयोग के आधार पर  

अनुमानन त) जमारामश  की लागत से कम होने के कारण उत्पन्द्न होता है । सीआरआर तथा 

एसएलआर पर ऋणात्मक प्रभार की गणना तीन िरणों में की गयी है । पहले िरण में 

एसएलआर नन िेश पर आय की गणना 364 दद िसीय खजाना बब लों का प्रयोग करत ेहुए की 
गयी है । दसूरे िरण में, प्रभािी लागत की गणना जमारामश  की लागत (एसएलआर नन िेश 

पर आय के मल ए समायोजज त) तथा अमभ नन योजनीय जमारामश  (सीआरआर तथा एसएलआर 

शेष के रूप में अिरुद्ध जमारामश  घटाकर कुल जमारामश ) का अनुपात (प्रनत शत के रूप में 

व्यक्त) लेकर की गयी है । तीसरे िरण में, एसएलआर तथा सीआरआर पर ऋणात्मक प्रभार 

की लागत की गणना प्रभािी लागत तथा जमारामश  की लागत का अतंर नन कालकर की गयी 

है । 

अनाबंटनीय उपरर व्यय लागत 

 
 



 

 

 अनाबंटनीय उपरर व्यय लागत 

=      

       यूसी 

       डी पीएलिाई 

 

* 100 

 

अनाबंटनीय उपरर व्यय लागत की गणना अनाबंदट त उपरर व्यय लागत तथा अमभ नन योजनीय 

जमारामश  का अनुपात (प्रनत शत के रूप में व्यक्त) नन कालकर की जाती है ।  

नेटिथव पर औसत आय 

नेटिथव पर 
औसत आय 

=          

             एनपी          
            एनडब्ल्य ू

 
* 

   एनडब्ल्य ू
 डी पीएलिाई 

 
* 100 

 

नेटिथव पर औसत आय की गणना नन िल लाभ तथा नेटिथव के अनुपात और नेटिथव तथा 

अमभ नन योजनीय जमारामश  के अनुपात के गणुनफल को प्रनत शत के रूप में व्यक्त कर की 

जाती है । 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  




